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安徽省宿州十一中2018-2019第一学期期末学业测试七年级数学试卷
一、选择题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic ff1eca8c-4ff8-4451-9425-c36c0adbb0]-的倒数是（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 3
2. [bookmark: topic 27ee5876-8d1f-4ef3-b5c2-76a6ee3ea9]现在网购越来越多地成为人们的一种消费方式，刚刚过去的2014年的“双11”网上促销活动中，天猫的支付交易额突破570亿元，将570亿元用科学记数法表示为（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic bf82a726-5b0c-4f77-a493-4012fe922b]某种商品的标价为120元，若以九折降价出售，相对于进货价仍获利20%，该商品的进货价为（　　）
A. 80元	B. 85元	C. 90元	D. 95元
4. [bookmark: topic 133aabff-b796-42a3-a2f3-5f8b0a2a10]如图是一个正方体的平面展开图，正方体中相对的面上的数字或代数式互为相反数，则2x+y的值为（　　）
A. 0
B. 
C. 
D. 1

	


5. [bookmark: topic c0b52742-3a6d-48c2-a4c8-fba2b2caeb]下列判断错误的是（　　）
A. 多项式是二次三项式
B. 单项式的系数是，次数是9
C. 式子，ab，，，都是代数式
D. 当时，关于x，y的代数式中不含二次项
6. [bookmark: topic d10b95b9-99e3-471d-9c9e-90b922cfbb]将方程去分母得到方程6x-3-2x-2=6，其错误的原因是（　　）
A. 分母的最小公倍数找错
B. 去分母时，漏乘了分母为1的项
C. 去分母时，分子部分的多项式未添括号，造成符号错误
D. 去分母时，分子未乘相应的数
7. [bookmark: topic 22ab0d30-8873-4c66-941d-9877538cd0]下列说法中，正确的是（　　）
A. 直线一定比射线长	B. 角的两边越长，角度就越大
C. a一定是正数，一定是负数	D. 是最大的负整数
8. [bookmark: topic b3315b6d-2027-4e71-a041-b1617de7ac]下列语句正确的是（　　）
A. 线段AB是点A与点B的距离
B. 过n边形的每一个顶点有条对角线
C. 各边相等的多边形是正多边形
D. 两点之间的所有连线中，直线最短
9. [bookmark: topic 27de9d11-650e-4c39-847b-9584970e18]甲乙两人各用一张正方形的纸片ABCD折出一个45°的角（如图），两人做法如下：
甲：将纸片沿对角线AC折叠，使B点落在D点上，则∠1=45°；
乙：将纸片沿AM、AN折叠，分别使B、D落在对角线AC上的一点P，则∠MAN=45°．
对于两人的做法，下列判断正确的是（　　）

A. 甲乙都对	B. 甲对乙错	C. 甲错乙对	D. 甲乙都错
10. [bookmark: topic cb929166-ad50-4739-b167-877fca63f6]法国的“小九九”从“一一得一”到“五五二十五”和我国的“小九九”是一样的，后面的就改用手势了．下面两个图框是用法国“小九九”计算7×8和8×9的两个示例．若用法国的“小九九”计算7×9，左、右手依次伸出手指的个数是（　　）

	
	


A. 2，3	B. 3，3	C. 2，4	D. 3，4
二、填空题（本大题共8小题，共24.0分）
11. [bookmark: topic ed2a5f6d-0fde-454c-8015-50eca023ea]把一根木条钉在墙上使其固定，至少需要______个钉子，其理由是______．
12. [bookmark: topic aff91743-e064-46ed-8276-91d0ffe1c7]两个同样大小的正方体积木，每个正方体相对两个面上写的数字之和都等于0．现将两个正方体并排放置，看得见的5个面上的数如图所示，则看不见的7个面上所写的数字之和等于______．
13. [bookmark: topic 2fb9765a-6004-4901-acd3-4484365db1]已知a+b=-7，ab=10，则代数式（3ab+6a+4b）-（2a-2ab）的值为______．
14. [bookmark: topic d58ecd9d-28cf-40a1-ac5d-3037a01bc4]3时45分时，时针与分针的夹角的补角为______．
15. [bookmark: topic 6c871c3e-ed42-446e-b1a0-164c19cd15]如图所示，O是直线AC上一点，OB是一条射线，OD平分∠AOB，OE在∠BOC内，∠BOE=∠EOC，∠DOE=60°，则∠EOC的度数是______．
16. [bookmark: topic 7ec1079f-87f9-483f-a577-af73e23b3c]点C在直线AB上，AC=10cm，CB=8cm，点M、N分别是AC、BC的中点，则线段MN的长为______．
17. [bookmark: topic 0a2c71b0-84d1-4b43-b302-8f452181f5]一圆柱形容器的内半径为3厘米，内壁高30厘米，容器内盛有18厘米高的水，现将一个底面半径为2厘米，高15厘米的金属圆柱竖直放入容器内，问容器内的水将升高______厘米．
18. [bookmark: topic 92f7c97a-882e-4ea5-b000-89baa2921c]已知：1+3=4=22；1+3+5=9=32；1+3+5+7=16=42；1+3+5+7+9=25=52，…，
根据前面各式的规律，以下等式（n为正整数），
①1+3+5+7+9+…+（2n-1）=n2；
②1+3+5+7+9+…+（2n+3）=（n+3）2；
③1+3+5+7+9+…+2013=10072； 
④101+…+2013=10072-502
其中正确的有______ 个．
三、解答题（本大题共8小题，共66.0分）
19. [bookmark: topic b672e8de-1230-4888-8539-4382d44488]画出右面由11个小正方体搭成的几何体从不同角度看得到的图形．
从正面看
从左面看
从上面看


	










20. [bookmark: topic 32864d90-cf0a-4e7f-b99a-e7c53af545]（1）计算：-12019-（-）×[4-（-）2]
（2）先化简，再求值：（2x3-3x2y-xy2）-（x3-2xy2-y3）+（-x3+3x2y-y3），其中x=，y=2．







21. [bookmark: topic 769e8f91-e5a8-4ef3-8fa0-dbd740a85d]解方程：=1-







22. [bookmark: topic fefea704-d6b8-4b9f-a1b1-80a0efcec5]用⊕表示一种运算，它的含义是：A⊕B=+．如果2⊕1=，请计算出3⊕4的值．







23. [bookmark: topic 573becf4-5dd5-4870-ae26-db43a8322a]（1）平面内将一副三角板按如图1所示摆放，∠EBC=______°；
（2）平面内将一副三角板按如图2所示摆放，若∠EBC=165°，那么∠α=______°；
（3）平面内将一副三角板按如图3所示摆放，∠EBC=115°，求∠α的度数．









24. [bookmark: topic 6c870e5e-7619-491a-b17a-f8cc93cf10]如图，第一次将正方形纸片剪成4个一样的小正方形纸片，第2次将右下角的那个小正方形纸片按同样的方法剪成4个小正方形纸片，第3次，将第2次剪出的小正方形纸片右下角的那个小正方形纸片再剪成4个一样的小正方形纸片，…如此循环进行下去．
（1）请将下表补充完整．
	剪的次数
	1
	2
	3
	4
	5
	…

	总共得到的小正方形纸片的个数
	4
	
	
	
	
	…


（2）如果剪n次，总共能得到多少个小正方形纸片？
（3）如果剪100次，总共得到多少个小正方形纸片？
（4）如果想得到361个小正方形纸片，需要剪几次？







[bookmark: topic 7bb210ed-2bc3-4e63-8036-590762c552]为了了解学生参加体育活动的情况，学校对学生进行随机抽样调查，其中一个问题是“你平均每天参加体育活动的时间是多少”，共有4个选项：A、1.5小时以上；B、1～1.5小时；C、0.5～1小时；D、0.5小时以下．图1、2是根据调查结果绘制的两幅不完整的统计图，请你根据统计图提供的信息，解答以下问题：
（1）本次一共调查了多少名学生？
（2）在图1中将选项B的部分补充完整；
（3）若该校有3000名学生，你估计全校可能有多少名学生平均每天参加体育活动的时间在0.5小时以下？








25. [bookmark: topic 68919fc7-7652-42f5-931c-d2a1819316]列方程解应用题：某工厂车间有 21 名工人，每人每天可以生产 12 个螺钉或 18 个螺母，1 个螺钉需要配 2个螺母，为使每天生产的螺钉和螺母刚好配套，车间应该分配生产螺钉和螺母的工人各多少名？








答案和解析
1.【答案】A
【解析】
解：-的倒数为-3．
故选：A．
根据倒数的定义可得到-的倒数为-3．
本题考查了倒数的定义：a（a≠0）的倒数为．
2.【答案】B
【解析】
解：将570用科学记数法表示为5.70×1010． 
故选：B．
科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．
此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．
3.【答案】C
【解析】
解：设该商品的进货价为x元， 
根据题意列方程得x+20%•x=120×90%， 
解得x=90． 
故选：C．
商品的实际售价是标价×90%=进货价+所得利润（20%•x）．设该商品的进货价为x元，根据题意列方程得x+20%•x=120×90%，解这个方程即可求出进货价．
解决本题的关键是根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程，再求解．亦可根据利润=售价-进价列方程求解．
4.【答案】B
【解析】
解：正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形． 
“5”与“2x-3”是相对面， 
“y”与“x”是相对面， 
“-2”与“2”是相对面， 
∵相对的面上的数字或代数式互为相反数， 
∴2x-3+5=0， 
x+y=0， 
解得x=-1， 
y=1， 
∴2x+y=2×（-1）+1=-2+1=-1． 
故选：B．
正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形确定出相对面，再根据相对面上的数字互为相反数列式求出x、y的值，然后代入代数式进行计算即可得解．
本题主要考查了正方体相对两个面上的文字，注意正方体的空间图形，从相对面入手，分析及解答问题．
5.【答案】C
【解析】
解：A、多项式是二次三项式，故本选项正确； 
B、单项式的系数是-1，次数是2+3+4=9，故本选项正确； 
C、x=1不是代数式，故本选项错误； 
D、代入得：-9xy+3y+9xy-8x+1=3y-8x+1中不含二次项，故本选项正确；故选：C．
运用多项式及单项式的定义判定即可．
本题主要考查了多项式，单项式及代数式，解题的关键是熟记定义．
6.【答案】C
【解析】
解：去分母得：6×-6×=1×6，
3（2x-1）-2（x-1）=6，
6x-3-2x+2=6，
∴错误的原因是：去分母时，分子部分的多项式未添括号，造成符号错误．
故选：C．
首先根据解方程的方法，去分母，然后再观察错误原因．
此题主要考查了一元一次方程的解法，去分母时，注意分子要加括号．
7.【答案】D
【解析】
解：A、直线与射线是无限长的，故A错误； 
B、角度与角的两边长短无关，故B错误； 
C、大于零的数是正数，小于零的数是负数，故C错误； 
D、-1是最大的负整数，故D正确． 
故选：D．
根据直线与射线的特征即可判断选项A； 
根据角的定义即可判断选项B； 
根据正数和负数的定义即可判断选项C； 
根据负整数的定义即可判断选项D．
此题考查了直线、射线、线段，角的概念，有理数，准确的掌握概念是解题的关键．
8.【答案】B
【解析】
解：A、应是线段AB的长度是点A与点B之间的距离，故错误； 
B、过n边形的每一个顶点有（n-3）条对角线，故正确； 
C、各角相等，各边相等的多边形是正多边形，故错误； 
D、连接两点的所有连线中，线段最短，故错误． 
故选：B．
利用线段的性质和多边形的性质与特征，逐一判定即可．
此题考查多边形的意义与性质以及线段的意义与性质的运用．
9.【答案】A
【解析】
解：∵AC为正方形的对角线，
∴∠1=×90°=45°；
∵AM、AN为折痕，
∴∠2=∠3，4=∠5，
又∵∠DAB=90°，
∴∠3+∠4=×90°=45°．
∴二者的做法都对．
故选：A．
甲沿正方形的对角线进行折叠，根据正方形对角线的性质，可得∠1=45°，故甲的做法是正确的；乙进行折叠后，可得两对等角，而四个角的和为90°，故∠MAN=45°是正确的，这样答案可得．
本题考查了图形的翻折问题；解答此类问题的关键是找着重合的角，结合直角进行求解．
10.【答案】C
【解析】
解：计算8×9的过程为：左手伸出8-5=3个，右手伸出9-5=4个， 
∴8×9=10×（3+4）+2×1=72． 
计算7×8的过程为：左手应伸出7-5=2个，右手伸出8-5=3个， 
∴7×8=10×（2+3）+3×2=56． 
故7×9的过程为：左手伸出7-5=2个，右手伸出9-5=4个， 
所以7×9=10（2+4）+3×1=63， 
故选：C．
认真分析8×9的计算过程后，得到规律：左手伸出8-5=3个，右手伸出9-5=4个，再计算5×6．
本题的关键在于根据例子找到伸手指的规律．
11.【答案】2   经过两点有且只有一条直线
【解析】
解：∵两点确定一条直线， 
∴将一根细木条固定在墙上时，我们至少需要两个钉子．
因为经过两点有且只有一条直线，所以固定一根木条，至少需要2个钉子．
当我们将一根细木条固定在墙上时，我们至少需要两个钉子；在建筑工人在砌墙时，经常在两个墙角分别立一根标志杆，在两根标志杆之间拉一根绳，沿这根绳就可以砌出直的墙；当木工师傅锯木板时，他会用墨盒在木板上弹出墨线，这样会使木板沿直线锯下；在正常情况下，射击时只要保证瞄准的一只眼在两个准星确定在直线上，才能射中目标等等；它们都是运用了“两点确定一条直线”的直线的性质．
12.【答案】-3
【解析】
解：∵正方体上相对两个面上写的数之和都等于0． 
∴每个正方体六个面上写的数之和等于0． 
两个正方体共十二个面上写的数之总和等于0， 
而五个看得见的面上的数之和是1-2+3-4+5=3， 
因此，看不见的七个面上所写数的和等于-3． 
故答案为：-3．
根据相对两个面所写数字之和为0，可知两个正方体共十二个面上写的数之总和等于0，减去看得见的面上的数之和，即可得到看不见的七个面上所写的数字之和．
本题考查了正方体相对两个面上的文字，解题关键是从相对面入手求出两个正方体共十二面上写的数之总和等于0．
13.【答案】22
【解析】
解：（3ab+6a+4b）-（2a-2ab） 
=3ab+6a+4b-2a+2ab 
=5ab+4a+4b 
=5ab+4（a+b） 
当a+b=-7，ab=10时，原式=5×10+4×（-7）=22， 
故答案为：22．
先去括号，再合并同类项，最后代入求出即可．
本题考查了整式的加减和求值，用了整体代入思想，即分别把a+b和ab当作一个整体来代入．
14.【答案】22.5°
【解析】
解：3时45分时，分针从数字12开始转了45×6°=270°，时针从数字3开始转了45×0.5°=22.5° 
所以3时40分时，时针与分针所夹的角度=270°-22.5°-3×30°=157.5°， 
180°-157.5°=22.5°， 
则时针与分针的夹角的补角为22.5°， 
故答案为：22.5°．
根据分针每分钟转6°，时针每分钟转0.5°得到45分钟分针从数字12开始转的度数，时针从数字3开始转的度数，得到时针与分针的夹角，根据补角的概念计算即可．
本题考查的是余角和补角的概念、钟面角的确定，掌握钟面被分成12大格，每大格30°；分针每分钟转6°，时针每分钟转0.5°是解题的关键．
15.【答案】90°
【解析】
解：设∠BOE为x°，则∠DOB=60°-x°， 
由OD平分∠AOB， 
得∠AOB=2∠DOB， 
故有3x+x+2（60-x）=180， 
解方程得x=30， 
所以∠EOC=90°， 
故答案为：90°．
可以设∠BOE为x°，就可以根据条件列方程解决，求出∠BOE．
此题考查的知识点是角的计算，关键是根据角平分线的性质和已知条件列方程求解．方程思想是解决问题的基本思考方法．
16.【答案】9cm或1cm
【解析】
解：当点C在线段AB上时，由点M、N分别是AC、BC的中点，得
MC=AC=×10=5cm，CN=BC=×8=4cm．
由线段的和差，得MN=MC+CN=5+4=9cm；
当点C在线段AB的延长线上时，由点M、N分别是AC、BC的中点，得
MC=AC=×10=5cm，CN=BC=×8=4cm．
由线段的和差，得MN=MC-CN=5-4=1cm；
故答案为：9cm，1cm．
分类讨论：点C在线段AB上，点C在线段AB的延长线上，根据线段中点的性质，可得MC、NC的长，根据线段的和差，可得答案．
本题考查了两点间的距离，利用了线段中点的性质，线段的和差，分类讨论是解题关键，以防遗漏．
17.【答案】6
【解析】
解：设此时的水深是x厘米，则容器内的水将升高（x-18）厘米，
由题意，得π×32×x=π×32×18+π×22×15
解得x=24，
24-18=6，
答：容器内的水将升高6厘米．
故答案为6．
设此时的水深是x厘米，则容器内的水将升高（x-18）厘米，根据此时容器中水的体积=原来容器中水的体积+金属圆柱的体积列出方程，解方程即可解答问题．
本题考查了一元一次方程的应用，抓住水的体积不变，是解决本题的关键．
18.【答案】3
【解析】
解：1+3+5+7+9+…+（2n-1）=n2，所以①正确； 
1+3+5+7+9+…+（2n+3）=（n+2）2，所以②错误 
1+3+5+7+9+…+2013=1+3+5+7+9+…+（2×1007-1）=10072，所以③正确； 
∵1+3+5+7+9+…+99=1+3+5+7+9+…+（2×50-1）=502， 
∴101+…+2013=10072-502，所以④正确． 
故答案为3．
观察所给等式得到从1开始的连续的奇数的和等于奇数的个数的平方，则1+3+5+7+9+…+（2n-1）=n2，1+3+5+7+9+…+（2n+3）=（n+2）2，1+3+5+7+9+…+（2×50-1）=502，1+3+5+7+9+…+（2×1007-1）=10072，则可对①②③直接判断；通过求差可对④进行判断．
本题考查了规律型：数字的变化类：探究题是近几年中考命题的亮点，尤其是与数列有关的命题更是层出不穷，形式多样，它要求在已有知识的基础上去探究，观察思考发现规律．
19.【答案】解：如图所示：
．
【解析】

利用组合体从不同的角度观察得出答案即可．
此题主要考查了三视图的画法，正确根据观察角度得出图形是解题关键．
20.【答案】解：（1）原式=-1-×=-1-=-；
（2）原式=2x3-3x2y-xy2-x3+2xy2+y3-x3+3x2y-y3=xy2，
当x=，y=2时，原式=1．
【解析】

（1）原式先计算乘方运算，再计算乘法运算，最后算加减运算即可求出值； 
（2）原式去括号合并得到最简结果，把x与y的值代入计算即可求出值．
此题考查了整式的加减-化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
21.【答案】解：方程两边同时乘以6得：2（17-5x）=6-（5+2x），
去括号得：34-10x=6-5-2x，
移项得：-10x+2x=6-5-34，
合并同类项得：-8x=-33，
系数化为1得：x=．
【解析】

依次去分母，去括号，移项，合并同类项，系数化为1，即可得到答案．
本题考查了解一元一次方程，正确掌握解一元一次方程的方法是解题的关键．
22.【答案】解：根据化简2⊕1=得：+=，
去分母得：2+x=10，
解得：x=8，
则3⊕4=+=．
【解析】

利用题中的新定义化简已知等式求出x的值，即可确定出所求式子的值．
此题考查了解一元一次方程，以及有理数的混合运算，弄清题中的新定义是解本题的关键．
23.【答案】150   15
【解析】
解：（1）∠EBC=90°+60°=150°； 

（2）∠α=∠EBC-∠DBE-∠ABC=165°-90°-60°=15°； 

（3）因为∠EBC=115°，∠EBD=90°， 
所以∠DBC=∠EBC-∠EBD=25°． 
因为∠ABC=60°， 
所以∠α=∠ABC-∠DBC=35°．
（1）（2）根据角的和差关系可直接算出答案； 
（3）首先计算出∠DBC的度数，再用∠ABC的度数减去∠DBC的度数即可．
此题主要考查了角的计算以及一副三角板各角之间的关系，根据图象得出是解题关键．
24.【答案】解：（1）填表如下： 
	 剪的次数
	1 
	 2
	3 
	4 
	5 

	 正方形个数
	4 
	7 
	 10
	 13
	 16


（2）如果剪了n次，共剪出3n+1个小正方形；
（3）如果剪了100次，共剪出3×100+1=301个小正方形；
（4）依题意有3n+1=361，
解得：n-120．
答：需要剪120次．
【解析】

（1）根据题意可以发现：每一次剪的时候，都是把上一次的图形中的一个进行剪．所以在4的基础上，依次多3个，找出规律填出答案即可； 
（2）利用（1）的规律，写出代数式即可； 
（3）把n=100代入（2）求得答案即可； 
（4）利用（1）的规律，得出方程求得n的数值即可．
本题考查规律型中的图形变化问题，从简单情形入手，找出运算规律，利用规律解决问题．
25.【答案】解：（1）读图可得：A类有60人，占30%；则本次一共调查了60÷30%=200人；本次一共调查了200位学生；

（2）“B”有200-60-30-10=100人，画图正确；

（3）用样本估计总体，每天参加体育锻炼在0.5小时以下占5%；则3000×5%=150，
学校有150人平均每天参加体育锻炼在0.5小时以下．
【解析】

（1）读图可得：A类有60人，占30%即可求得总人数； 
（2）计算可得：“B”是100人，据此补全条形图； 
（3）用样本估计总体，若该校有3000名学生，则学校有3000×5%=150人平均每天参加体育锻炼在0.5小时以下．
本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用．读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．
26.【答案】解：设分配x名工人生产螺母，则（21-x）人生产螺钉，由题意得
18x=2×12（21-x），
解得：x=12，
则21-x=9，
答：车间应该分配生产螺钉和螺母的工人9名，12名．
【解析】

设分配x名工人生产螺母，则（21-x）人生产螺钉，由1 个螺钉需要配 2个螺母可知螺母的个数是螺钉个数的2倍从而得出等量关系，就可以列出方程求出解即可得出答案．
本题考查了一元一次方程的应用，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找出等量关系，列方程求解．
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